

言语必会知识点-逻辑填空

稍微熟悉一些言语题的小伙伴们，可能都会觉得言语中最容易出错且错的最多的题目是逻辑填空题，甚至都有些“谈虎色变”。这一方面是由于逻辑填空题在我们常规考试中占的比重较大，占到言语题量的三分之一或者二分之一，另一方面也是因为大家对于所考实词、成语没有全面准确的掌握。

其实逻辑填空题并没有大家想象中的那么难，只要掌握对了方法和技巧，就能轻而易举的将它拿下。接下来我们就向大家展示三个准确做对逻辑填空题的技法。

技法一：借助关联词语

即运用关联词找到与空格有紧密联系的词或句子进行解题。常见的关联词语有：①递进（不但…而且…，甚至）②转折（虽然…但是…）③并列（既…又…，不是…而是…）④因果（因为…所以…）

【例1】在人类历史上，科技发明和人工工程曾导致不少“出人意料”“始料不及”甚至“_____”的结果。如果想少出一些这样的事，我们就应该对大自然始终保持一份_____，在推广新技术、上马新工程之前多一些研究评估，少一些独断专行。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 事与愿违 敬畏
B. 事倍功半 谨慎
C. 针锋相对 尊重
D. 南辕北辙 克制

【答案】A

【华图解析】第一步，分析第一空。根据递进关联词“甚至”可知，该空应与“出人意料”“始料不及”意思相近，且语义程度更重。“出人意料”“始料不及”强调结果与主观愿望有所偏差。A项“事与愿违”表示事实与主观愿望刚

好相反，语义程度更重，A项符合语境。B项“事倍功半”指费力大而收效小；C项“针锋相对”指双方观点或意见对立；D项“南辕北辙”指行动的方向、方式与目的相反。三者均没有体现“出人意料”的含义，故排除B项、C项和D项。答案锁定A选项。

第二步，验证第二空。“敬畏”指“敬重而又畏惧”，与“大自然”搭配得当，且对应后文“少一些独断专行”。

因此，选择A选项。

技法二：借助标点符号

即利用标点符号找到与空格有紧密联系的词或句子进行解题。常见的标点符号有：①并列（，、；）②解释说明（：——）③引用、强调、反讽（“ ”）

【例2】中华文化延续着我们的国家和民族的精神血脉，既需要_____、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新。为明天_____下这个时代的文化精华，正是我们这一代人的文化责任。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 风雨兼程 积淀 B. 薪火相传 沉淀
C. 继往开来 留下 D. 承前启后 提取

【答案】B

【华图解析】第一步，分析第一空。根据“延续”和横线后面的顿号可知，该空所填词语应与“代代守护”语义相近，即体现“世代相传、守护”这一含义。A项“风雨兼程”形容不避艰难勇往直前的精神，并无“世代相传”的意思，排除A项。B项“薪火相传”比喻师生授受不绝，或种族、血统、文化精神的传承延绵不尽，符合文意。C项“继往开来”指继承前人的事业，开辟未来的道路；D项“承前启后”指承接前面的，开创后来的。二者虽有“传承”之意，但平添了“向未来开拓”这一含义，无法与“代代守护”形成并列，排除C项和D项。答

案锁定 B 选项。

第二步，验证第二空。“沉淀”的本义是“化学反应中的不溶物”，文中用其抽象的含义来形容将“文化精华”存留保护起来，符合文意。

因此，选择 B 选项。

技法三：借助感情色彩

即根据文段的感情倾向，选择与之相符的答案进行解题。一般将语句的感情倾向分为积极、客观、消极；词语的感情色彩分为褒义、中性、贬义，如成果、结果、后果。

【例 3】欧元区永久性救助工具——欧洲稳定机制规定，救助资金只提供给欧元区成员国政府。当然，受援国政府可以_____，再用这笔钱救助本国银行，其后果是对银行业的救助资金最终仍会_____到政府头上，导致受援国主权债务增加。依次填入划横线部分最恰当的一项是：

- A. 顺水推舟 转嫁 B. 因地制宜 转移
C. 因势利导 转变 D. 就地取材 转换

【答案】A

【华图解析】第一步，突破口在第二空。根据“后果”“导致受援国主权债务增加”可知，填入词语应是消极感情色彩。A 项“转嫁”指自己应承受的负担、损失、罪名等加在别人身上，含有消极感情色彩，符合语境。B 项“转移”指改换位置，从一方移到另一方；C 项“转变”指由一种情况变到另一种情况；D 项“转换”指改变，改换。三者均为中性词，与文段的感情色彩不符，排除 B 项、C 项和 D 项。答案锁定 A 项。

第二步，验证第一空。“顺水推舟”比喻顺着某个趋势或某种方便说话办事。置于此处，意思是“受援国政府可以顺势借助救助资金来救助本国银行”，符合语境。

因此，选择 A 选项。

